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Bevezetés
 
„Mikor az osztályajtó előtt kilincsre téve kezünket megállunk, egyéni életünk minden nehézségét

és küzdelmét félretéve töltse el lelkünket a gondolat:
nem vagyunk a magunkéi, hanem azoké, akik odabent a padok között várnak reánk.

Ebben az önmagát önkéntesen áldozó szeretetben rejlik a tanítói hivatás
magasztos értelme, szépsége és egyben jutalma is.”

Ádám Jenő

 

A  hangadás  az  ember  alapvető  kommunikációs  eszköze,  amellyel  érzelmeit,  mondanivalóját
leghatásosabban tudja kifejezni. Már az újszülöttek is szívesen használják a hangjukat, játszanak
vele, sikítanak, sírnak, kacagnak, és próbálgatják szüleik beszédét utánozni. Gyakran csupán saját
szórakoztatásukra is gőgicsélnek, mert saját hangjuk hallása megnyugtatja a csecsemőket.

Az első zenei élmény átélése már a perinatális fejlődési fázisban megtörténik. Az anyaméhben
fejlődő magzat nagyon jól hallja édesanyja becézgető szavait, vagy az altató dalt, amelyet énekel.
Ekkor már létrejön egy nagyon mély kötődés mind az édesanya hangja, mind az énekelt dallam iránt.
Az ilyen korán átélt mély zenei élmény a későbbiekben meghatározza a gyermek és az ének-zene
kapcsolatát, mivel fontos részévé válik életének, kezdve attól, hogy édesanyja hangja megnyugtatja,
az altatódal álomba ringatja.

Ezek  az  élmények  a  gyermek  számára  mind  pozitív  megerősítések,  hiszen  a  szülők  óvó,
biztonságot jelentő közelségében az altatóra, a dal hangjaira bátran elaludhat, hiszen szeretet veszi
körül. Ezek a mélyen beivódott tapasztalatok szorosan összekapcsolják őt az énekkel, a zenével,
ebből következően szívesen fog énekelni, vagy később maga is zenélni.

 

Az a gyermek, aki szívesen énekel, vagy tanul zenét, egy magasabb szinten éli az életét, hiszen a
zene nyelvén is megtanulja kifejezni érzelmeit,  tudja „olvasni” mások hangokba „írt” élményeit,
örömét leli a hangok világának varázslatos sokszínűségében. Egy olyan dimenzió tárul ki előtte, ahol
szabadon szárnyalhat.

Alapvetően minden gyermek szeret énekelni, és énekel is. Főleg óvodás korban a gyermekek
kedvenc játéka, hogy improvizálnak és mindenről „költenek” egy dalt, amelyet aztán nagy örömmel
ismételgetnek. Ebből a kezdeti játékos éneklésből alakul ki magának a hangoknak a szeretete, válik
az ének a gyermek önkifejező eszközévé. A gond abban áll, hogy ha ezeket a kezdeti próbálkozásokat
a felnőttek nem értékelik, megtörik ezzel a gyermekekben rejlő játékos, vidám „énekösztön”. De
gondoljuk csak meg, hogy milyen gazdag lehetőséget nyújt a szülőknek egy közös játékos együtt
éneklés!

 

Az  alapvető  muzikalitás  minden  ember  veleszületett  sajátja,  ezért  felelősek  vagyunk  ezen
képességek kibontakoztatásáért, tovább fejlesztéséért, így szükséges tanulnunk és továbbadnunk a
zenélés, éneklés örömét, mert a vidámságon és a tartalmas, színes közösségi tevékenységen túl az
éneklés és az énekes játékok sokoldalúan fejlesztik a gyermeki személyiséget.  Ahhoz,  hogy ezt
megadhassuk a gyerekeknek, szükséges az énekpedagógiai módszerek megismerése, elsajátítása.



 

Hitoktatóként  a  feladatom  a  keresztény  tanítások  átadása  az  ifjúság  számára.  A  pusztán
ismeretekből álló oktatás egy gyermek számára nem vonzó, ezért céljaim között szerepel,  hogy
minden találkozás élménnyel teli,  vidám foglalkozás legyen, ahová a gyermekek szívesen térnek
vissza újra és újra.

E  vidámság megteremtésének  egyik  eszköze  a  közös  éneklés,  zenélés,  amit  a  tanítványaim
nagyon szeretnek. Az éneklésben az a nagyszerű, hogy nem kell hozzá olvasni tudni, ezért a kisebb
gyermekek is velünk tarthatnak, nem kell hozzá képzett hang, vagy zenei tudás, nem kell ismerni a
kottát, elég, ha a gyermek kinyitja a szívét és a lelkéből szólal meg a dal. „Az iskolában úgy kell[ene]
tanítani az éneket és a zenét, hogy ne gyötrelem, hanem gyönyörűség legyen a tanulónak, s egész
életére beleoltsa a nemesebb zene szomját”

Az  óráimon  ebben  a  kodályi  szellemben  törekszem  arra,  hogy  félelmek,  gátlások  nélkül
énekeljenek a gyermekek, és ez mindenkinek sikerül, mert a ritmus, a zene, az egyszerű hangszerek
megszólaltatása, a mozgás és a közös élmény olyan felszabadító hatású, hogy a gyermekek rövid
időn belül levetkőzik gátlásaikat és boldogan szárnyalva énekelnek, miközben betekintést nyernek
egyházzenei örökségünkbe is.

 

A könyv felépítése:

1. Hang, hallás és hangképzés

Minden  tanárnak,  így  a  hittanárnak  is,  hangsúlyos  feladata  a  hallás  és  a  hangképzés
összefüggésének ismerete, és ennek állandó szemmel tartása munkája során. Aki mellőzi a hallás
tudatos fejlesztését, kiemelkedő eredményeket soha nem érhet el.

Fontosnak tartom a  halló  és  hangképző  szervek  anatómiáját  bemutatni,  már  azért  is,  mert
napjainkban  mindkét  területen  súlyos  károsodás  fenyegeti  az  embereket,  főleg  a  gyermekeket
(zajártalom, dohányzás, stb). A bemutatás során megcsodálhatjuk a Teremtő remeklését is.

Ezek után a hangképzés módját mutatom be, az igényes, szakszerű énektanításhoz ezek ismerete
nélkülözhetetlen.

2. A keresztény ének-zene története dióhéjban

Ezzel  a  fejezettel  kettős  célom van.  Egyrészt  tudatosítani  szeretném,  hogy  milyen  páratlan
kultúrkincs birtokában vagyunk, másrészt azt, hogy a liturgia igazi anyanyelve nem a latin, hanem az
ének-zene.

3. Zenei nevelés Magyarországon

A magyar  kultúra  talán  legértékesebb  része:  ének-zenei  hagyományunk.  Népdala-ink  száma
kiugróan magasabb bármely más néphez viszonyítva. Vannak olyan örömök és fájdalmak, melyek
csak az ének és a zene nyelvén mondhatók el. Ezekből az örömökből és fájdalmakból az elmúlt
évezred során jócskán kijutott nekünk.

4. Az ének- és zenepedagógia

Szólok az alapelvekről és a módszertanról, valamint a hittanórán való alkalmazás lehetőségéről.



Itt az elméleti megalapozás mellett jelentősnek tartom pedagógusi pályám saját tapasztalatait is.

5. Mit mond a pszichológia az éneklésről?

A személyiség és a beszéd szoros kapcsolatát az összes hitelt érdemlő pszichológus hangsúlyozza.
Azt a többletet, amit az ének tesz hozzá a beszédhez, Szent Ágoston így fogalmazza meg: „Aki szeret,
az énekel.”


